

责任编辑:秦紫函  
电话:59964339  
审核:张春燕  
版式设计:赵博



周“油”列国  
油事精彩

阅读提示

我国页岩油分布层系多、范围广，资源潜力巨大，但以陆相沉积为主，面积相对小，在形成机理、赋存状态、富集规律、资源潜力等方面与北美海相页岩油差异显著。为助推我国页岩油规模效益开发，3月2日~3日，中国石油学会石油工程专业委员会在西安举办中国陆相页岩油勘探开发关键技术与管理研讨会，两院院士、油田专家、高校学者等700余位参会代表，围绕“交流共享，直面挑战，实现突破”主题，深入交流探讨陆相页岩油基础地质理论研究、勘探开发技术创新与管理创新。本版择要报道。

记者观察

□本报记者 程强 秦紫函

疫情三年，很多领域似乎停下了步伐，但我国油气业界对陆相页岩油的研究和实践从未停歇，并在全国多地取得重要突破：从西北准噶尔盆地的芦草沟组到东北松辽盆地的青山口组，从渤海湾盆地的济阳坳陷到北部湾盆地的涠西南凹陷，从中原大地的古近系到青藏高原的古—新近系，从鄂尔多斯盆地的规模建产到华东地区的战略突破……页岩油勘探开发成果如同繁星点点，众星拱月般的新疆吉木萨尔、大庆古龙、胜利济阳三个页岩油国家级示范基地陆续启动建设。



华东油气员工在组装页岩油井射孔枪。  
沈志军 摄

## 我国页岩油资源潜力巨大、勘探成绩喜人

“中国陆相页岩油革命已呈燎原之势！”中国工程院院士孙龙德3月3日在中国陆相页岩油勘探开发关键技术与管理研讨会上感慨。

专家介绍，我国页岩油分布层系多、范围广，资源潜力巨大。据“十三五”全国资源评价，我国中高成熟度页岩油资源量达283亿吨，加快推动页岩油勘探开发，对保障国家能源安全和石油工业长远发展具有重大战略意义。

资源潜力巨大，勘探开发难度也巨大。北美页岩油气储层沉积环境以海相为主，面积大，有机质含量高，成熟度高，油气丰度高，可压裂性强，开发成本低。而我国页岩油以陆相沉积为主，面积相对小，在形成机理、赋存状态、富集规律、资源潜力等方面差异显著。因此，中国陆相页岩油勘探开发不能复制北美地热理论，照搬其工程技术。

多年来，我国各油气田企业强化基础研究，深化对页岩油形成机理和富集规律的认识，加强地质工程一体化攻关，均形成了适合自身页岩油藏特点的“甜点”精细描述技术、大井丛水平井优快钻完井技术、缝网复杂程度最大化的体积压裂模式，适应地下地面要求的特色工厂化作业模式、合理的页岩油井排采生产制度，在多个盆地实现重大突破。

在鄂尔多斯盆地，长庆油田发现了10亿吨级庆城大油田，2022年页岩油产量达221万吨，完全成本控制在55美元/桶左右，规划2040年年产量突破500万吨。

在松辽盆地，劳苦功高的大庆油田已累计产油24.63亿吨，主体油田进入“后油藏”开发阶段。古龙凹陷页岩油则为这个老油

# 我国陆相页岩油革命呈燎原之势



胜利油田牛55页岩油示范区。王国章 摄

## 国内外页岩油高效勘探开发的启示

### 启示1 地质工程一体化是高效勘探必由之路

页岩油如同致密的磨刀石，油气都蕴藏在其中的微纳米孔隙中，要开采出来，就要把这些孔隙打开，和井筒构建一条条渗流通道，国内外通常采用体积压裂技术构建复杂缝网。

虽然都叫作页岩油，但每个盆地的页岩油都不一样，储层情况也是天差地远，效益开发的“临门一脚”——压裂面临的难题也不尽相同，这就需要强化地质工程一体化攻关，找到地质、工程“双甜点”，有针对性地研发压裂技术、优化开发参数。

条件极佳的古龙页岩油，也有自己的难题：

### 启示2 开发试验是技术创新的源泉

加拿大都沃内项目位于西加盆地西部边缘，主力层系为泥盆系都沃内页岩，中国石油2012年进入，2020年成为作业者，开发重点为富含液烃的中高成熟度区带。2022年，该项目产气5亿立方米、凝析油27万吨。

该项目成功的因素有很多，包括利用北

### 启示3 施工参数并非越大越好

西南石油大学副校长郭建春指出，当前体积压裂存在的问题是：裂缝密度和改造体积显著提升，加砂强度提升了2~3倍，但EUR仅增加1.13倍，规模与产量不匹配。

郭建春带领团队发现压裂后大量支撑剂堆积在主裂缝，分支缝进液不进砂，有效支撑体积小；支撑剂平面上输送距离短，纵向上快速沉降在裂缝下部，且砂堤稳定性差。因此，他们研发压裂全缝支撑剂高效铺置技术，已应用近50井次，平均单井产量提高10%~50%。

### 启示4 “甜点”评价并非参数越高越好

在加拿大都沃内项目，地质“甜点”评价主要关注TOC(总有机碳)指标——高TOC就是甜点段。该项目主要开发中高成熟度页岩，区带油气比高、油质轻、压力系数高、流动性好。

中国工程院院士赵文智指出，中高熟页岩油是已经形成的油气在烃源岩中的滞留，赋存环境富含黏土矿物，流动通道以微纳米孔喉为

### 启示5 以“上帝视角”审视地下资源

页岩革命的意义不仅在于油气产量的大提升，它对油气勘探开发理念也是一次深度革命。页岩从生油变为产油，启发地质工作者们以“上帝视角”审视地下资源——在烃源岩层系中的滞留烃即为页岩油，经过二次运移到致密储层形成致密油，运移到常规储层则形成常规油，这就催生了新的全油气系统地质理论。

经典石油地质学理论的关键要素是生、

岩石软，应力差小，多页理，易形成“丰”字形缝网，具有“千层小薄饼”结构特征，纵向差异大，地质“甜点”与工程“甜点”分离。在多因素控制下，裂缝扩不离、延不远，基于此，科研人员开展地质工程协同优化，形成“逆混合施工+高黏主液+大粒径支撑+二氧化碳前置+段内少簇”压裂主体工艺。

中国工程院院士刘合说，工程改造必须结合地质模型，实现单井—平台地质工程协同优化。地质模型实时迭代为工程改造提供了精确地质模型。古龙坳陷仅新增48口井，新迭代地质模型中岩相孔隙占比变化就在9%~26%。

相比之下，胜利油田的济阳页岩油则以中

低成熟度为主，原油黏度高，难以流动，规模效益开发面临四大难题：如何大幅度提高流动能力、改造体积、原油置换率和单井EUR。

对此，胜利油田强化地质工程一体化攻关，突显中低成熟度页岩油流动性差的认识，发现原始孔—缝网络发育，增压可进一步扩缝提渗，大幅提高济阳页岩油的流动性；提出二氧化碳复合前置酸强起裂+密切割变黏扩缝的思路，扩大人工裂缝控堵体积；提出复杂缝网与高压协同强化渗吸的认识，让更多的压裂液置换原油，有效降低含水率；提出大液量高压补能、精细控流压减敏的认识，部分解决了页岩油产量递减过快、高产时间过短的难题。

刘合指出，开发试验是技术创新的源泉，要重视压裂后评估，优化完善配套技术。地下摸不着看不见，压裂情况究竟如何，当前任何一种裂缝监测或模拟方法对认识裂缝形态都存在不确定性，只有综合设计、实施、开发、试验多种手段，才能了解地下真实情况。

中国工程院院士袁士义建议：要尽可能早地补充地层能量，以尽可能提高采收率，同时要试验应用气体压裂技术。

因此将水平段长度由1500~2000米优化为1500米。

水平井距井型也是重要一环。加拿大都沃内项目基于微地震、示踪剂、生动态分析，定量表征井间干扰强度，发现200米井距的干扰强度为11%~19%，300米井距干扰强度为5%~9%，因此优化井距为300米。实施后，300米井距单井首次累计产油气比200米井距单井提高40%，与400米井距单井产量相近，表明在目前技术条件下，300米井距较为合理。

值得借鉴的是，他们优化平台为双排反向匀形布井模式，既节省平台数，又减少双排间储量动用“死气区”。

条件：单井日产须达到经济门限以上、单井EUR须达到能收回投资以上、甜点区规模能支撑建成最小经济产量并有6~8年稳产期。

页岩油经济可采需要三要素兼备：滞留烃数量要足够大、可动烃数量要大、地层能量场与生产制度合理稳定。

页岩油可动烃评价需抓住三个重点：形成滞留烃的物质基础既要足量又要适量、保持滞留烃最大流动量的条件既要优质又要配套、页岩油富集段既要分类评价又要建立不同标准。

2020年，按照全油气系统思路，红旗331井发现了致密油新区带，形成了芦草沟组常规油—致密油—页岩油全类型油藏序次分布的富油区。2021年，发现源下P2jj油藏。吉木萨尔凹陷累计落实三级储量7.23亿吨。

吉南凹陷也获重大进展，纵向上发育1套致密油藏、1套页岩油藏、3套常规砂岩油藏，落实二叠系亿吨级砂岩油藏增储新领域。

因此，树立超级盆地全油气系统思维，有助于成熟探区挖潜与提质增效，超级盆地思维也可适用于所有富油凹陷。

## 三个故事



华东油气页岩油井沙砾2井井场。沈志军 摄

尽管我国陆相页岩油革命已呈燎原之势，但必须保持清醒的头脑，孙龙德院士为此专门作出提醒：“革命尚未成功，同志仍须努力。”并用三个故事阐述了责任、方法论和打破经验论。

第一个故事是谢家荣与《石油》。谢家荣生于1898年，是中国科学院院士、地质学家、矿床学家，被称为“中国找矿最多的人”。他于上世纪30年代出版了《石油》一书，当时就提到：油母页岩可分为两种，页岩之饱浸石油者；页岩中并不含油，然蒸馏之后，则其中有机物质互相化合，而成石油。

孙龙德说：“‘页岩油’不是新鲜事，其研究已经有近百年的历史；谢家荣可能是研究页岩油的第一人；陆相页岩油开采的责任，落到了我们这一代人的肩上。”

第二个故事是约翰·斯诺与英国伦敦霍乱

疫情。约翰·斯诺是麻醉学专家，传染病学家、流行病学先驱。1854年秋，伦敦暴发了严重的霍乱疫情，几天之内就有上百人丧命。当时人们认为，霍乱病毒由被污染的空气传播。但约翰·斯诺用数据图形的方式揭示发病规律，最终锁定了一个公共水井，认定那里就是疫情的源头。当局第二天处理了水井，疫情得到控制。

孙龙德说：“斯诺用非医学的方法控制了疫情，这启示我们，搞清机理很重要，找到管用的方法是关键。当下的主要任务，就是用管用的方法提高EUR，把页岩油高质量拿出采。”

第三个故事是开尔文与地球年龄计算。英国物理学家开尔文是第一个计算地球年龄的人。根据热力学第二定律，地球在诞生之初

是一个岩浆球，温度随着时间不断降低，直到将热量完全耗散。因此，只要知道岩浆的温度、岩层的导热系数及地温梯度，就能根据公式计算出地球的年龄。他计算的结果是9800万年，显然是错误的，但当时的科学家们都认为无懈可击。开尔文当时并不知道，地球内部的放射性元素也产生大量热量。

孙龙德说：“一定要搞清楚研究的条件和边界，每一个领域都受到专业的限制，现在页岩油研究已经进入纳米尺度，很多技术在快速发展，陆相页岩油本来就是崭新领域，多学科交叉、创新思维非常重要。”

“四个面向”是具体的，把论文写在祖国的的大地上也是具体的。”孙龙德说，“这是光荣使命，光荣必须与英雄相得益彰，英雄必以静气和豪气驰骋纵横。”